

# GAZETA TRANSILVANIEI.

ANULU LIII.

„Gazeta” este în fiecare

Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.

Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 franci, pe trei luni  
10 franci.

Se prenumără la toate oficiile  
postale din țară și din afara  
și la dd. colectorilor.

Abonamentul pentru Brașov:  
La administrațiunea, piața mare  
Nr. 22. etagiul I: pe un an  
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei  
luni 2 fl. 50 cr. Cu davanul la  
casă: Pe un an 12 fl., pe  
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Fără exemplarul 5 cr. v. a. sau  
15 banii.

Atunci abonamentele căuți e  
incomplet și se plătește  
înainte.

Nr. 25.

Brășov, Mercuri, Joi 1 (13) Februarie

1890.

## Impăcarea Ceha-germană și Ungurii.

II.

Etă cum continuă „Allgemeine  
Zeitung” nimeritele sale aprențări:  
E lucru curios, că cetim în  
„Pester Lloyd”: „In concordia or-  
ganisată dintre cele două naționa-  
lități boeme se află fără, indoielă  
un element foarte descompună-  
tor și nu trebuie să se sufere, ca  
se urmeze alte descompuneri spre  
a dobândi prin acesta nouă în-  
țelegeri.”

Un asemenea limbajiu tre-  
buie să ne surprindă la început,  
der această idee ciudată va în-  
delege omul decât va ave în ve-  
dere, că astăzi în Ungaria toate  
evenimentele, măsurile și așed-  
mintele politice se judecă numai  
din punctul de vedere al statului  
național maghiar strins centralisat.  
Ceea ce contradice acest  
ideal al politice dlnice ma-  
ghiare, seu amenință chiar al de-  
lătura, este combătut fără cru-  
țare și considerare. Astfel apare  
și „concordia organizată”, care fi-  
resce presupune înțelegerea între  
diferitele popore, ca un „element  
descompunător” față cu acea uni-  
formitate limbistică și națională  
pentru a cărei realizare nisuesc  
cercurile conducătoare ale Ungariei  
de ad.

La aparință, maghiarismul  
unilateral lucră cu mare succes;  
„maghiarizarea” se lătesce, mai  
alesu orașele în Ungaria, sunt  
lăudate ca adevărate pepiniere ale  
acestei transformări naționale a  
Nemaghiarilor. Corpurile legiu-  
toare și administrația, biserica, șco-  
la și literatura, diaristica și socia-  
tea națiunei maghiare stau în ser-

viciul acestei amalgamări și con-  
topiri.

Nu demult s'au glorificat în  
dieta ungară isbândile esttraordi-  
nare ale maghiarismului, au fost  
lăudate cu mândria dicându-se, că  
nisuințele de naționalitate ale Ne-  
maghiarilor ar fi cu totul neîn-  
semnate. Și totuși!

Totuși privitorului nepreocu-  
patu i-se pare ca și când toate a-  
ceste succese ale Maghiarilor nu  
potu de loc liniști. Adevărat,  
că în Ungaria, pe tărământul cestiu-  
nei naționalităților domnesce ad  
deplină liniște și politiciii sangvini  
merg până chiar a afirma, că o  
„ceștiune a naționalităților” nici  
că mai există aici. Ar pute omul  
să învidieze chiar pe aceste suflete  
fericite, pentru optimismul lor.  
Durere însă, că avem mai multă  
causă pentru mari îngrijiri.

În Austria își dau silința a de-  
lătura cel mai mare pericol in-  
terior printr'o pacinică înțele-  
gere. Astfel statul va ajunge  
la consolidarea interioară, a cărei  
lipsă o simția de mult, și la o im-  
portanță mai mare în afară. În  
cealaltă parte a monarchiei, din  
contră, sub vclul statului unitar  
maghiar, se continuă desbinarea  
națională și formeză asemenea  
unei rane deschise și mai departe  
un moment al slăbiciunii, care  
e cu atât mai periculos, cu cât  
nisuințele politicilor maghiari,  
în privința pozițiunii patriei lor  
față cu monarchia nu sunt nici-  
decum de un fel.

Intr'aceea lucrurile în Orient  
și facu calea lor și și aruncă um-  
brele sale totu mai tare asupra  
Austro-Ungariei, al cărei întreg  
viitor este condiționat, prin po-

sițiunea sa, de desvoltările dela  
granițele sudice și sudostice. Nu  
dicteză aici mintea sănătosă cea  
mai elementară, că omenii de stat  
se și dea silința de a ține la olaltă  
și de a desvolta câtu mai mult  
propriile puteri față cu eventuali-  
tățile necalculabile ale viitorului?

Politica statului unitar ma-  
ghiar, nu se pote uni cu esis-  
tența liniștită a celorlate națio-  
nalități în Ungaria. Statul națio-  
nal maghiar centralisat nu  
pote da acestor popore aerul și  
nutrimentul de care au lipsă pen-  
tru viață; căci o întărire a ces-  
tor popore și a naționalității lor  
ar împiedeca realizarea scopului  
politice naționale maghiare.

Care este urmarea? Continuă  
neîncredere, neliniștire durabilă,  
luptă necurmată, aci pe față, aci  
în ascuns, în casul din urmă și  
mai îngrijitor. Imprejurarea că  
cele 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub> milioane de Români din  
Transilvania și Ungaria nu i-au  
parte activă la viața publică po-  
litică a patriei lor, și că trăiesc  
așa dicendu în deplină instrăinare,  
este totu așa de îngrijitor, ca și  
atitudinea nemulțămii a Sërbi-  
lor dela mădă-nopte și a Slova-  
cilor dela mēdă-și.

Și cumcă cu micul popor  
al Sasilor din Ardelu nu s'a  
putut afla un „modus vivendi”,  
acesta dovedește nu mai puțin,  
cât de neroditor este politica  
strinsă națională a Maghiarilor.  
Der cum se întărească în lăuntru  
său un stat, care cuprinde în sine  
atâtea elemente nemulțămite?

Dacă der aceste populațiuni  
nemaghiare voru vedē, că în  
partea austriacă a monarchiei  
fără a altera unitatea de stat  
necesară și

fără a păgubi pe Germani, ori po-  
siția internațională a împăriei,  
a fostu cu puțință a face astfel  
de invoeli și a crea astfel de  
instituțiuni, cari oferă tuturor  
poporelor puțință de-ași sustine  
și desvolta viața lor națională,  
s'ar pute ore, ca întâmplările  
acestea să nu înfrunescă asupra  
lor? „Pester Lloyd” are dreptu,  
din punctul său de vedere, decât  
atribue „concordia organizată”  
dintre Germani și Cehi, o influință  
„descompunătoare”.

Terminându „Allg. Ztg.” mai  
relevéză următoarele:

Certa dintre popore austriace  
a fostu o cauză de căpetenie, care  
a făcutu cu puțință ca națiunea  
maghiară să dea tonul în poli-  
tica monarchiei. Ea a pășitu tot-  
deuna unită în scop și în mij-  
loce, și de aceea învingerea a tre-  
buitu să fiă pe partea ei, pentru  
că Austriacii erau desbinați între  
sine. Numai așa a fostu cu puțință  
ca Ungaria pe lângă totă minori-  
tatea locuitorilor ei și pe lângă  
toate ca are numai o mică impor-  
tanță culturală și economică și con-  
tribue mai puțin, totuși a esercitat  
până acuma în afacerile monar-  
chiei o influință, care trece peste  
„paritate” și este chiar dominantă.  
Ne indoiim foarte, decât și în  
viitoru va fi așa, deorece se scie,  
că Germanii Cehii și Polonii,  
numai cu aversiune au privit la  
această „preponderanță ungară”  
și au suferit-o numai din cauză,  
că ei însiși erau desbinați. Ast-  
felu der, „concordia organizată”  
în Austria, pote să aibă asemenea  
un efect „descompunător” și  
pentru poziția dominantă a Ma-  
ghiarilor în monarchia.

## FOILETONULU „GAZETEI TRANSILVANIEI”.

(16)

### LINIȘTEA CASEI.

Romanu, de I. C. Panțu.

XI.

Erau frumoșe dizele cătră sfirșitul lui Iulie.

Peste di boerii își vedeau de afaceri, ér sera,  
când se rēcorea, eșiau adese-ori în cerdacul caselor  
și stau de vorbă punendū la cale felū de felū de lu-  
cruri, care le veniau în minte.

Vladu și cu Nicu treceau de obicei în altă  
odaiă și povestiau amintiri din trecut și astfel  
Mitică cu nevastă-sa, cu cocōna Marița, neconturbați  
de nimenea, rămăneau singuri la masă.

Era Duminecă.

Mitică și nevastă-sa ședean încă la masă.

Amendoi ar fi dorit ca unul dintre ei să rupă  
tăcerea, să începă vorba, să și spună aceea ce aveau  
de spus și să se limpedescă între ei despre lucrurile,  
ce aveau de pus la cale pe viitor. Din când în  
când se uita cocōna Marița la bărbatu-său, pregătită  
pentru a vorbi, der fiindcă în acea clipă se uita și  
Mitică la nevastă-sa, și fiindcă la amendoi li-se părea,  
că au să audă câte ceva nou, își plecau privirile în  
tocmai ca doi necunoscuți.

Mitică era mulțămit în sine, că Vladu n'a ple-  
cat încă, că se află în tovărășia fiu-său și că lu va  
mai pune la cale dându-i povețe bune, cu toate ace-  
stea i-ar fi plăcut mai bine, decât Nicu ar fi plecat  
și ar fi început să se vadă de studiu, ca astfel să se  
termine mai repede, și să lu vadă la un fel, ispră-  
vită gata pentru frumoșă carieră de medic. Lucrul

acesta nu s'a întâmplat, căci Nicu nu și pré bătea  
capul cu studiul. Elu scia, că tată-său are avere  
destulă, și se deprinsese cam rēn cu viața liberă dela  
universitate, și pe de altă parte vedea, că n'are cine  
să ia socoteala despre ceea ce a făcutu său n'a fă-  
cutu și despre ceea ce ar avea să mai facă. Singuru  
Vladu ar fi putut desluși pe boerul Mitică despre  
starea lui Nicu, der el nu se amestecă în această afa-  
cere, deorece scia, că mulți tineri se apucă mai pe  
urmă și și termină cariera și se facu omeni cum se  
cade. Esemple de acestea avea el destule înaintea  
ochilor. Nu-i vorbă, nici nu s'a gândit Vladu la  
așa ceva, deorece vedea, că Mitică n'ar fi în stare  
să priceapă cum mergu trebile studiului, și de-aceea  
elū ocolia cu vorba de câte-ori boerul aducea lucrurile  
ca Vladu să și dea o părere. Băgase Vladu de  
semă toate lucrurile, cari se întâmplau în casa boerului,  
der nu se ocupa cu nimicu din acestea, cu deosebire  
acum, cum se simția el după măritișul Olgei.

Cocōna Marița sta lângă bărbatul ei și când,  
în cele din urmă, vrū să începă vorba, se pomeni că  
Mitică vorbește, de aceea asculta cu mare nerăbdare,  
căci scia că îndată ce va isprăvi, i-se va da și ei  
prilej să și spună amarul ce lu avea la suflet.

„Mie mi place tare mult Vladu ăsta. Ilu ved  
așa de serios, ilu ved cu nisce idei așa de sănătoșe,  
ilu ved pururea cu chibzuală la vorbă. Trebuie să  
o ducă departe. Nicu al nostru din contră, imi pare  
că nu prea se pricepe în lucrurile lui; elū spune,  
că învață medicina și lu ved din toate ale lui, că despre  
ori ce și vorbește, numai despre lucrurile lui  
necodată. Uite, Vladu, de pildă, cât a venit în sat,  
s'a dus pe la școala din comună, a intrat în vorbă  
cu dascălul, și și aduc amiute mai deunădi ce obser-

vații la locu făcuse față de școala și de învățatura ce  
se da tēranilor?”

„Ei cum, ce vrei să dici?” încep Marița.

„Cum să fiă? Forțe bine. Nu putea și Nicu al  
nostru să se ocupe de lucrurile ăstea?”

„Apoi Nicu se face medic?”

„Nu sciu, dēu, căci prea mult se învērte pe la  
moșii, ca și cum nici n'ar mai avea de gându să  
plece.”

„Ei, păcatele mele, Mitică, scii că ești curios?  
Apoi pe Nicu să lu compari cu Vladu, cu băiatul  
lelei Smarandei? Ce ar avea elu să caute prin sat,  
ce să vorbească elu cu profesorul din comună? Nu  
cumva ai pretinde ca elu, ca băiatu bine crescut,  
să se pună și în horă cu tēranii?”

Mitică era necăjit, că nu putea veni cu vorba  
la aceea ce vrea să spună, și astfel a lăsat de astă-  
dată conversația și, trecendū la gospodăria, încep  
a spune despre trebile moșiei, despre necasurile, ce  
le are cu slugile, despre pădurarul Marin și despre  
alte multe de toate, câte se ivesc în incurcatele ițe  
ale economiei câmpului.

Cocōna Marița asculta cam pe jumătate din cele  
spuse și se juca cu un păhărel, ce era lângă ea pe  
masă.

„Ei, ce este și omul!” încep ea vorba și clă-  
tina din cap. „Amu fostu și noi cu veselia în casă,  
și astăzi ne găsim aci ca nisce părăginiți, fără nici  
o voiă... Acum, uite așa, mă uit eu la tine, tu la  
mine, și amendoi dăm din cap. Nu mai avem  
parcă nici o voiă pe pământ.”

„Scii că mi pare rău? Ei, cum ai vrē să fiu?  
Așa a trebuit să se întâmple, așa a trebuit să fa-  
cem. Nu tu îți alergi într'una gura, că și îmbră-





orientale și-lu face să reese la mare. Rămâne numai a se ști, adaugă d-lu ministru Marghilomanu, dacă e mai bine ca statul să creeze o flotă sau să dea concesiunea vre-unei companii. Ministrul se pronunță pentru această din urmă alternativă. Statul nu va pute să exploateze într-unu modu renuneratoru transportul pe apă, de ore-ce e deja împoverat cu o mulțime de alte administrațiuni.

D-lu Marghilomanu crede d'ér, că e mai bine ca statul să se pue în relațiuni cu capitaliști, cari ar fi dispuși a crea o societate de această natură nu numai fluvială, d'ér chiar maritimă, în scopul de a transporta directu cerealele noastre la Anvers și la Marsilia. Guvernul român e gata să încurageze printr-o subvențiune ori-ce formațiune comercială în vederea creării unui serviciu de navigațiune.

D-lu P. S. Aurelianu, luându actă de răspunsul ministrului, se declară satisfăcut.

**Dare de sémă și mulțamită publică.**

Brașov, 26 Ianuarie 1890.

Comitetul Reuniunii femeilor române din locu a luat inițiativa, ca să se împărtășcă și cu ocaziunea sărbătorilor precedente, ca și în alți ani, îmbrăcăminte la fetițele sărace dela școlile noastre române din locu.

Fiindu bugetul Reuniunii absorbitu prin subvențiunile ce le imparte, comitetul s'a văditu necesitatu de a apela la simțul de caritate alu publicului nostru român, care și de astă-dată, ca și tot-déuna, a săritu într'ajutorul celor lipsiți și căruia cu această ocaziune i se aduce cea mai caldă și mulțamită.

Cu colectarea banilor a însărcinat Comitetul o comisiune în persoanele d'omnelor: Elena Dima, Areti Nemeșu, Elena Săbădeanu și Elena Voia.

Acastă comisiune a instituit, cu invoirea On. eforii școlare, în edificiul școlilor de fete unu atelier de lucru, unde s'au croit și cusut vestimente pentru patru-șapte de fetițe sărace.

Deorece și Comitetul parohialu dela biserica sf. Nicolae din Scheiu imparte la sărbătorile Crăciunului în fiecare an îmbrăcăminte la copiii săraci, de aceea Comitetul Reuniunii femeilor române s'a pus în înțelegere cu acesta, pentru ca distribuirea vestimentelor să se facă deodată.

Distribuerea s'a făcutu într-unu modu festivu în ziua de 24 Decemvre 1889, adecă în ajunul Crăciunului.

În ziua numită s'a intrunit în sala cea mare din edificiul școlilor unu publicu numărôs, ér în clasele din vecinătatea sălei s'au adunat copiii, cari erau să fi împărtășiți cu vestimente.

Festivitatea s'a începutu cu o cântare executată de corul bisericii sf. Nicolae sub conducerea D-lui profesor Nicolae Popovici; după aceea a urmatu o vorbire bine simțită din partea preotului dela sf. Nicolae, a părintelui (parohului) Vasilie Voia, și după-ce corul a mai executat o cântare, a începutu actul împărtășirii vestimentelor la copiii săraci.

Mai întâi fură aduse de cătră învățătorii lor patru-șapte de fetițe, la cari li-s'au dat din partea Reuniunii femeilor române câte unu rând completu de haine și câte unu colac. După aceea au urmatu două-șapte de fetițe și peste o sută de băieți, cari au fost împărtășiți cu haine de cătră Comitetul sf. Nicolae din Scheiu.

Pentru acestu scopu a contribuitu, conformu listei Areti Nemeșu și Elena Săbădeanu, următorii: Areti Nemeșu 30 fl., Elena Săbădeanu 20 fl., Octavia Stănescu 30 fl., Tache Stănescu 30 fl., Maria Diamandi Manole 30 fl., Elena Blebea 5 fl., Balașa Blebea 5 fl., Ecaterina Vilara 2 fl., Luisa Popescu 4 fl., Zoe Damianu 2 fl., Maria Zănescu 5 fl., Maria Unguru 2 fl., Eugenia Stefanovici 2 fl., Maria Jordanu Munteanu 5 fl., Maria G. Băulescu 3 fl., Maria Steriu 4 fl., Nicolae de Șuțai 5 fl., Elena Băulescu 2 fl., Elena Gertner 3 fl., Maria O. Sorescu 2 fl., Maria N. Dușoiu 2 fl., Maria Maximilianu 2 fl., Elena A. Mureșianu 2 fl., H. Safrano 5 fl., Eugenia Zănescu 3 fl., Elisabeta Dobreanu 2 fl., Ecaterina Rădulescu 2 fl., Areti Popu 1 fl., Sultana Bidu 2 fl., E. Gherassi 10 fl., Enfrosina G. Ioanș 3 fl., N. Mocanu 3 fl., Maria I. Burduioiu 2 fl., Ana Petrescu 2 fl.,

N. Pruncu 50 cr., Susana Popovici 1 fl., Elisa Ancănu 1 fl., Carolina Ciureu 1 fl., Maria Bărbucănu 1 fl., A. Danilopolu 5 fl., Eugenia Pascu 2 fl., Elena Sotir 3 fl., G. Belisimăsu 2 fl. Resultatul acestei liste este de 249 fl. 50 cr.

Totu în această listă au contribuitu d'omnele: Ecaterina Pușcariu 15 șurțuri, Lucia Bologna 15 șurțuri, Ecaterina Bărsănu 12 șurțuri și Maria Popea 12 cărți de cetire.

În lista D'omnelor Elena Dima și Elena Voia au contribuit: Paraschiva Burbea 3 fl. Sofia Săniută 2 fl. Maria Maximă 2 fl. Lemeni 1 fl. Carolina Lengeru 3 fl. Viola Goldișu 2 fl. Maria Nastasi 1 fl. Emilia Sanciali 1 fl. Elena Orghidanu 1 fl. Polixena Ilasevici 2 fl. Paraschiva Dăriu 1 fl. Catinca Popovici 3 fl. Polina Popu 1 fl. Elena Puiu 1 fl. Zoe Petricu 2 fl. Maria Ch. Petricu 1 fl. Maria Prișcu 1 fl. Elena Căpăținu 3 fl. Ana Panța 1 fl. Maria Mediant 1 fl. Elena Furnică 1 fl. Ecaterina Furnică 1 fl. Maria Pascu 1 fl. Maria Lupanu 1 fl. Agnesu Dușoiu 5 fl. Elena Dima 1 fl. Maria Stinghe 1 fl. Elena Rusu 1 fl. G. Navrea 1 fl. Maria St. Stinghe 1 fl. Maria Alexi Eremia 1 fl. Carolina Nicolau 1 fl. Emilia Aronș 1 fl. Ionu M. Burbea 1 fl. Maria Bogdanu 1 fl. Alexandru Moldovenescu 2 fl. Filotea Budiu 2 fl. Maria Navrea 1 fl. Amalia Bobancu 1 fl. Elena Oncea 1 fl. Elena I. Stinghe 1 fl. Sofia Enghiurliu 2 fl. Catinca Bărsănu 2 fl. Elena Voia 3 fl. Ionu Manole 2 fl.

Resultatul acestei liste este de 70 florini.

Resultatul colectei întregi este de 319 fl. și 50 cr. 42 șurțuri și 12 cărți de cetire.

Din suma de 219 fl. și 50 cr. s'au spesat pentru haine și ghete, conformu conturilor existente, 242 fl. și 43 cr. și au rămasu pentru anul viitoru 77 fl. și 7 cr.

Pentru Comitetul Reuniunii femeilor române:

Agnesu Dușoiu      Lazaru Nastasi  
presidentă.      actuaru.

**CONVOACARE.**

Adunarea generală a „Asociațiunei pentru sprijinirea învățecilor și sodalilor români meseriași”, se convocă în sensul statutelor art. XIV pe Duminică în 11/23 Februarie a. g. la 3 ore d. pr. în sala de desemnă a Gimnasiunii românescu din Brașov.

Toți D'omni membri ai acestei Asociațiuni și toți Români doritori de înaintarea scopului ei sunt rugați a lua parte la această adunare generală.

Agendele adunării generale vor fi: 1. Raportul comitetului despre lucrările sale în decursul anului 1889. 2. Raportul casei: a) despre afacerile Asociațiuni și b) despre administrarea fundațiunii generoșilor soți Mihail și Elisa Stroescu, pe anul 1889. 3. Alegerea unei comisiuni, pentru înscrierea de membri noi la Asociațiune. 4. Raportul comisiunei despre censurarea socotelor și asupra raportului și propunerilor comitetului.

Propunerile sunt: a) A se aduce mulțamită on. societăți „Transilv.” și on. comitetu parohialu dela biserica Sf. Nicolae din Brașov, pentru ajutoarele date în anul 1889. b) A se da comitetului absolută pentru afacerile Asociațiuni din anul 1889. c) A se decide asupra subvențiunii folosite de Redactorul f'oi „Meseriașul Român” la care a abdiș.

d) A se decide asupra propunerilor comisiunei censurătoare și asupra petițiunilor intrate.

6. Dimisiunea președintelui.

7. Ficsarea bugetului și sumelor de ajutorare în anul 1890.

8. Ficsarea principiilor asupra fructificării fondurilor Asociațiunii.

9. Ficsarea sumelor de împărțire prescise în art. IV. litera f din statute.

10. Primirea membrilor onorari.

Brașov, 28 Februarie 1890.

**Dr. I. Bozocanu, Bartolomeiu Băulescu,**  
secretar.      președinte.

**TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.”**  
(Serviciul biroului de corresp. din Pesta.)

**Berlin, 11 Februarie.** Invitările cătră state de a se pronunță în privința propunerilor împăratului pentru ținerea unei conferințe, s'au trimis deja.

**Paris, 11 Februarie.** În cameră făcū monarchistul Cazenove propunerea, d'a se desființa legea pri-

vitore la isgonirea pretenditorilor. Propunerea a fost respinsă.

**Sofia, 11 Februarie.** Comandanții militari din Sofia, Vidin, Slivno, Șumla și Rusciuc au fost destituiți și înlocuiți cu alții.

**Roma, 11 Februarie.** În Castiglione s'au d'erimat podinile odăii de școlă în timpul unei reprezentațiuni teatrale. Sunt 40 morți și 50 răniți.

**Volosca, 12 Februarie.** Andrasz s'a sculat dup'amedi, starea îi e neschimbată.

**München, 12 Februarie.** Camera seniorilor a respinsu într'o ședință furtunosă rechiāmarea ordinului redemptoriștilor cu 29 contra 20 voturi. Prințul Ludovicu a votat pentru, prințul Arnulf contra rechiāmării.

**Berlin, 12 Februarie.** Împăratul a numit membri în consiliul de stat personalități, cari se distingū prin însēmnele cunoștințe pe t'ărēmūl cestiunei lucrătorilor. Consiliul de stat se întrunesc în curēndu; cu această ocaziune împăratul va ține o vorbire-programă.

**Paris, 12 Februarie.** Consiliul de ministri s'a ocupat cu tractarea judecătoreșcă de er și cu probabila condamnare a prințului de Orleans. Prințul p'ote că va fi trimis se și facă pedepsa într'unu arest din provincia și va fi tractat ca arestantu politicu.

**Lisabona, 12 Februarie.** F'oiă oficială publică decrete privitore la fortificarea Lisabonei, la cumpărarea mai multor corăbii de războiu și la reorganizarea armatei.

**Londra, 12 Februarie.** Parlamentul s'a deschis. Discursul tronului constată, că raporturile esterne continuă a fi amicale.

**Sofia, 12 Februarie.** Lui Pașita și tovarășilor li-s'au luat jos epotele. Acușațiunea este pentru crima de înaltă trădare, trădare a statului, plănuire de omor.

**Belgrad, 12 Februarie.** Sub președinta ministrului de comerț s'au ținut consultări, pentru formarea unei societăți s'erbesci de navigațiune. Crearea unei societăți cu acții, cu garanția statului, e asigurată

**Cununiă.** În 16 Februarie n. c. se va cununa d-lu Aureliu Pascu, teol. abs. cu d-ra Letiția Fodoru, în biserica gr. cat. din Băgău.

**DIVERSE.**

**Nuntă straniă.** În Villafranca, Italia, s'a căsătorit în zilele acestea unu fecioru zidar de 17 ani, anume Fortini, cu b'ărăna văduvă de 60 de ani a chirurgului Demetrio. Noptea după nuntă locuitorii orașului i-au făcutu „ținerei” părech unu tărăboiu grozavu, bătēndu și jocu de ea.

**Scumpă slujbă.** Preotul din San-Rocco, în Roma, care a făcutu slujba funebrală pentru răposatul ambadoru franceș Mariani și i-a însoțit cadavrul până la gară, cere pentru acestu serviciu funebralu nu mai puțin ca 6400 lire. Ambasada franceșă a făcutu așa de bine și a împărtășit Vaticanului această socotēlă spre a o lua la cunoscință.

**Sultanul se creștinează.** În New-York a produsu mare senzațiă o știre ce s'a lătit ca fulgerul în capitala Statelor-Unite. E vorba adecă, că milionarul Mr. St. din New-York a oferit Sultanului o sumă de 2,000,000 dolari d'ecă se va creștina. Știrisorea milionarului se sfērșesc astfel: „Sunt mulți bani aceștia, iubite Sultane, d'ér d'ecă

te-ai hotărî să tractezi mai creștinescu cu Creteni, nu m'ar părău de această sumă. Găndesce, că d'ecă te vei creștina (boteza), ai putē să bei și vinu în locu de zēnă de lămâi și cafea.”

**Necrologu.**

Ni-se scrie din Rodna-vechiă, cu data 2 Febr. n. c.:

„Eri petrecurăm la momentu osămintele d-nei Maria Gellei, fidela soții a d-lui medicu montanu Dr. Gellei. Răposata a fostu una dintre cele mai nobile și mai vrednice femei în t'ote privințele. Deși forte tineră, ea scia să premērgă cu cele mai frumoșe esemple; modestă și nefățărîtă apărea ea ori și unde, nelăsându-se a fi influințată de nebunescul luxu al acestui veac, deși rangul și starea ei materială i-ar fi permis a se presenta cătu de pomposu. Acasă adevărată economă, în societăți adevărată prietină a tuturor omenilor cu bună creștere și credință. De naționalitate era maghiară și deși nu scia vorbi bine limbă străină, ea însă scia să le respecte pe acestea după cuviință. Era adecă și în această privință vrednică de nobilul său soț, d-lu Dr. Gellei, care deși maghiar, scie însă să aprețieze după meritu pe t'ote națiunile; d-sa și a însușit și vorbesce bine t'ote trei limbile patriei, ér cu literatura română se ocupă cu predilecțiune. Este dușmanul vișilor și amicul sinceru al tuturor celor bun și drepti.

Lovitura, ce s'a datu acestei nobile familii prin perderea din viață a răposatei, a pricinuit o adecă durere în inimile tuturor. Întregă inteligența din locu și împregiurime a luat parte la înmormântarea scumpei răposate. Funcțiunile funebre s'au îndeplinit de o parte prin preotul romano-catolicu, după ritul latinu, ér de alta de preotul gr. cat. din locu după ritul greču și în limba română. La amēndou bisericele acestea s'a făcutu și părăstas pentru răposata, care lăsă în urma sa unu copilăș, căruia numai cu 10 zile înainte i dete viață.

Împărtășindu sincerile noastre condolențe întristatului soț, d'icem față cu răposata: Fiă-i răpausul linu, precum memoria i va fi binecuvēntată!”

I. P. R.

**Cursul pietei Brașov**

din 12 Februarie st. n. 1890.

Banote romănesce	Cump.	9.27	Vând.	9.29
Argintă romănescă		9.22		9.25
Napoleon-d'ort		9.99		9.42
Lire turcesc		10.60		10.65
Imperial		9.60		9.65
Galbin		5.47		5.52
Scriș. fonc.	„Albina” 6%			
	5%			
Ruble rusești		1.27		1.28
Mărci germane		58.—		58.15
Discountu 6—8%	pe anu.			

**Cursul la bursa de Viena**

din 11 Februarie st. n. 1890.

Renta de aur 4%	104.35
Renta de hârtă 5%	99.25
Împrumutul căilor ferate ungare	
aur	116.60
dto argint	95.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare (1-ma emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare (3-a emisiune)	113.50
Bonuri rurale ungare	88.70
Bonuri croato-slavone	105.—
Despăgubirea pentru dijma de vinu unguresc	100.50
Împrumutul cu premiul unguresc	136.25
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	126.75
Renta de hârtă austriacă	88.90
Renta de argint austriacă	88.95
Renta de aur austriacă	110.50
Losuri din 1860	141.20
Acțiunile băncii austro-ungare	982.—
Acțiunile băncii de credit ungar.	351.—
Acțiunile băncii de credit austr.	321.—
Galben împărătesc	5.66
Napoleon-d'ort	9.41 1/2
Mărci 100 imp. germane	58.12 1/2
Londra 10 Livres sterlinge	119.05

Numere singuratice din „Gazeta Transilvaniei” a 5 cr. se pot cumpăra în tutungeria I. Gross, și în librăria Nicolae Ciureu.

Editor și Redactor responsabil.  
Dr. Aurel Mureșianu.

„PERȘEIU“, asociare de credit și economii în Sein.

Active.

Contul Bilanțului pe anul 1889.

Pasive.

Table with 2 columns: Active and Passive. Active items include Cassa în numerar, Valori (obligțiuni, cambie, efecte publice), Mobiliarul după inventar, Spesele fondării, and Interese transitoare. Passive items include Capitalul social, Fondul de rezervă, Depuneri și interese capitalizate, Creditul fics ridicat, and Cambie domicilate.

Esiri.

Contul profitului și perderilor pe anul 1889.

Intrate.

Table with 2 columns: Esiri and Intrate. Esiri items include Interese și provisiuni, Interesele fondului de rezervă, Contribuția, Diverse (porto, luminată, încălzită, serviciu, timbre), Spesele fondării, Chiria, Salariul dirigătorilor, and Profitul curat. Intrate items include Diverse conturi, Diverse interese, and Tipărituri, timbre, provisiuni, penale.

Semnat în Sein, la 31 Decembrie 1889.

Ioan Cionca m. p. notariu social.

Alexiu Berinde m. p. preside social.

Georgiu Bidea m. p. casaru.

Subscrisul comitetu de supraveghiare confruntandu bilanțul prezentu cu cărțile principale și auxiliare ținute în bună ordine, l-am găsitu exact și conform. Sein, la 20 Ianuarie 1890.

Sigismund E. Catoca m. p. membru în comit. de supraveghiare.

Augustin Pelle m. p. membru în comit. de supraveghiare.

Onuțiu Murgu m. p. membru în comit. de supraveg.

Ioane Popu m. p. membru în comit. de supr.

Lazaru Iernea m. p. membru în comit. de supraveghiare.

Rugam pe domni abonati ca la renoirea prenumeratiunii se binevoiasca a scrie pe cuponul mandatu postal și numerii de pe fasia sub care au primitu diarulu nostru până acuma.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabilu din 1 Octomvrie 1889.

Large table showing train schedules between various stations including Budapesta, Predealu, B.-Pesta-Aradu-Teius, Teius-Aradu-B.-Pesta, Copșa-mică-Sibiu, and others. Columns include station names, train types (Trenu accelerat, Trenu omnibus, etc.), and departure/arrival times.

Nota: Numerii incadrati cu linii grose insemneaza orele de noapte.